

挺過震災 醫護感恩祝福

玉里慈濟醫院 九一八震災後重生感恩祝福會

文／林芷儀、曾慶方、張汶毓



二〇二二年九月二十八日，玉里慈濟醫院為祝福九一八地震收治的三位傷患順利出院，準備祝福分享會，邀請地震當天熱心支援的慈濟志工共同參與。攝影／古正松

九一八地震，花蓮縣玉里鎮中山路二段上一間超商大樓倒塌，一對騎著電動車路過的母女，被瞬間倒下的大樓瓦礫壓住、動彈不得，所幸經過救難人員三個小時的搶救，順利脫困，並送至玉里慈濟醫院進行搶救。十天過後，二〇二二年九月二十八日，玉里慈濟醫院團隊特別舉辦一場「災後重生感恩祝福分享會」，祝福這對母女平安出院，現場還有一位因地震跌倒骨折受傷的袁阿姨也分享終於可以出院的好心情。

覃小妹牽著坐在輪椅上的媽媽的手，在爸爸的陪伴下緩緩進場，一起感恩救難人員及玉里慈院醫護團隊這些天來的照顧。回想起當時得知太太與小孩被困在倒塌的瓦礫堆中，覃先生不禁落下眼淚，「地震發生的時候，我在工作，搖晃時我就感覺很大，因為對面的山已經在走山了。」當下他不知道三十九歲的太太和五歲的女兒的情況，電話也聯繫不到家人，「我趕回來的路上，我老婆突然打電話給我，說她們被壓在超商底下！我就請我爸爸先去超商那邊看到底是什麼情況，到現場的時候，我一直在打電話、確認我老婆的位置。」搜救過程的每分每秒都讓覃先生心亂如麻，他只能強裝鎮定，等待奇蹟。「這三個小時真的很難熬！真的不知道該怎麼辦……非常感謝救難人員的堅持，努力到底才尋獲到她們，也很感謝玉里慈濟醫院醫療團隊，主治醫師林志晏副院長，



與會的玉里慈濟醫院血液透析室王明雄護理師製作加油看板，為玉里鎮的重建打氣。攝影／古正松



超商大樓倒塌受困母女葉女士及覃小妹，在覃先生的陪同下出席分享會，感恩救難人員與玉里慈院醫療團隊。右一為陳岩碧院長。攝影／張汶毓

還有所有在現場關心我們的朋友，謝謝！」

葉女士說，她跟女兒騎乘電動車經過超商時發生大地震，她停下來想等地震停止，竟被倒塌的超商建築壓到，很幸運的是，她們被困在超商一大片裝了安全玻璃的鋁窗下面，玻璃碎了之後留下狹小的空間，加上天花板輕鋼架倒下，讓她們有足以等待救援的求生空間。「壓在裡面的時候，女兒在旁邊，我想著要堅持下去，如果我慌亂的話，我的小孩怎麼辦？」葉女士表示，因為她大概知道自己的傷勢，當聽到女兒說有受傷流血時，非常揪心，「她才五歲，她也很勇敢，跟在媽媽身邊，勇敢的在裡面等待救援，要謝謝當時的救難人員，辛苦的把我們從瓦礫堆中救出來，也要感謝細心照顧我們的玉里慈院醫護人員，謝謝你們！」一家人非常感恩在住院期間受到醫護團隊細心的照顧，身上雖然還有傷口等待痊癒拆線，但是母女兩人的心情已經安定多了，臉上露出燦爛的笑容。

分享會現場另外一位地震傷患，是六十七歲的袁阿姨，她在地震後因為逃離不小心跌倒，導致股骨骨折，「等待救護車的時間感覺很久很久，我就躺在那邊慢慢等。」後來阿姨順利抵達醫院，經過林副院長的診治後慢慢康復。「那一天來到醫院後就很安心！林副院長曾經幫我開過腳，這次又給他開刀，要感謝他，也要感謝院長跟



袁阿姨（右）說，地震當天被救護車送到玉里慈院，讓她很安心。左為林志晏副院長。攝影／古正松

醫院每一位工作人員！」

「妹妹是地震完大概三小時被送來，爸爸跟著救護人員陪她進來，她大腿有個滿深的傷口，身為父母看到真的非常不忍心，妹妹當時就是一一直在哭；沒多久，媽媽也被送救護車送來。」九一八地震中，負責三位住院病人的主治醫師林志晏副院長指出，葉女士身上包括肋骨、胸椎的脊椎骨、腰椎的脊椎骨、左邊大腿的部分，共有九處骨折。「雖然不是每個地方都需要開刀，但你想像身上有九個地方就跟被車子撞過一樣，到處都有骨折、骨頭裂掉的情形！雖然休養幾天緩和許多，但還是需要好幾個月的復原期，之後有些地方還是需要追蹤治療及復健。」林志晏副院長表示，葉女士身上極度疼痛，當下她還是不斷安撫孩

子，住院恢復期，即使坐著輪椅也時常抱著女兒，讓他看見了為母則強的力量。

「這次的地震真的非常大，其實在這個情況下，我都覺得自己快要摔倒了，有些長者在走路不小心，可能平衡感沒有保持好，或是在逃離的過程中緊張心慌，真的會摔倒！我們的袁阿姨就是這種情形，逃難時想要站起來，站不穩摔倒後就骨折了，她是大腿骨骨折，經過手術治療後也需要一段時間慢慢恢復跟復健，祝福我們這次地震三位收治住院的病人都早日康復！」林志晏副院長說，其實分享會前一天他到花蓮慈濟醫院開會，聽到

醫護同仁說九一八地震當天轉送至花蓮慈院收治的病人，身體也復原得相當不錯，「不論是我們當地的地區醫院還是市區的花蓮慈濟醫學中心，所有人員都認真照護病人，盡心盡力的搶救，非常感恩！」

「災後重生感恩祝福分享會」在互道祝福與感恩聲中圓滿結束。玉里慈濟醫院在九一八地震中災損嚴重，但經過慈濟基金會、慈濟志工、玉里慈院所有同仁合和互協的搶修與復原，醫療服務維持動能，全新的洗腎室也在管線搶修完成後開始服務花蓮南區的洗腎病人。以病人為中心的醫療使命，永不停歇！



林志晏副院長為葉女士及覃小妹換完藥，與小妹開心互動。攝影／張汶毓